



## Συνέντευξη στην εφημερίδα «Αξία»

---

### Συνέντευξη του Τηλέμαχου Χυτήρη στην εφημερίδα «Αξία» και τον Χρίστο Βούζα

---

«Πρόχειρες εξαγγελίες χωρίς μελέτη και με έντονο λαϊκισμό», χαρακτηρίζει τις προτάσεις της κυβέρνησης για το βασικό μέτοχο ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ και μέλος της Επιτροπής που εξουσιοδότησε ο Γ. Παπανδρέου για τη διατύπωση των προτάσεων του κόμματός του, Τ. Χυτήρης.

Στη συνέντευξή του προς την «Α» ο κ. Χυτήρης σημειώνει επίσης ότι πρόκειται για «πλίνθους και κέραμους ατάκτως ερριμμένα» που έχουν σκοπό να αποπροσανατολίσουν την κοινή γνώμη καθώς «οι μέχρι τώρα πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης «δεν βγαίνουν».

Τονίζει δε ότι είναι ανεφάρμοστες σε τουλάχιστον τρεις περιπτώσεις (ονομαστικοποίηση μετοχών για τις εισηγμένες στο Χρηματιστήριο εταιρείες κυρίως αν είναι ξένες, έλεγχος παράκτιων ευρωπαϊκών ή άλλων εταιρειών, οικονομική αυτοτέλεια των συγγενικών προσώπων που «προκαλεί σύγχυση και νομικά προβλήματα»), ενώ θεωρεί ότι αντίκεινται στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο ιδιαίτερα σε θέματα ανταγωνιστικότητας, ελεύθερης διακίνησης και ατομικών δικαιωμάτων. Όσο για τις προτάσεις του ΠΑΣΟΚ, επισημαίνει ότι αυτές θα παρουσιαστούν στη Βουλή κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου που, όπως υπενθυμίζει, δεν έχει ακόμη δοθεί στη δημοσιότητα.

Ο κ. Χυτήρης μιλά και για τα ελληνοτουρκικά εν όψει της 17ης Δεκεμβρίου: Κατηγορεί την κυβέρνηση ότι έχει εγκαταλείψει το Ελσίνκι με αποτέλεσμα σήμερα να είναι δέσμια των αρνητικών για τα ελληνικά συμφέροντα επιλογών της.

Όσο για την απογραφή και τον προϋπολογισμό, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ τονίζει ότι «ο προϋπολογισμός αντανάκλα την πολιτική σκληρής λιτότητας, είναι αντιαναπτυξιακός, κοινωνικά ανάλγητος, με απουσία επενδύσεων και εμπαιγμό δήθεν αυξήσεων» και προβλέπει ότι «έρχονται και χειρότερα».

Παράλληλα, καλεί τον πρωθυπουργό να κάνει μια πρόταση «που να ενώνει και να εμπνέει» αναφορικά με το πρόσωπο του Προέδρου της



Δημοκρατίας.

Το πλήρες κείμενο του βουλευτή της Β΄ Αθήνας του ΠΑΣΟΚ Τ. Χυτήρη στην «Α» είναι το εξής:

Οι προτάσεις της κυβέρνησης για το βασικό μέτοχο δημιουργούν ένα πιο αυστηρό πλαίσιο από εκείνο του ΠΑΣΟΚ. Δεν χρειαζόταν αυτό προκειμένου να περιοριστούν τα φαινόμενα διαπλοκής μεταξύ οικονομικής και πολιτικής εξουσίας;

Βελτιώσεις χρειάζονται πάντα . Αλλά τι είναι αυτό που παρουσίασαν, βαρύγδουπα τρεις ολόκληροι υπουργοί! « Πλίνθοι και κέραμοι ατάκτως ερριμμένα». Για μένα είναι στη καλύτερη περίπτωση πρόχειρες εξαγγελίες, χωρίς μελέτη και με έντονο λαϊκισμό. Δεν αντιμετωπίζονται και δεν περιορίζονται έτσι τα φαινόμενα της διαπλοκής. Μάλλον αποπροσανατολισμό επιχειρούν. Οι μέχρι τώρα πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης δεν « βγαίνουν». Η λεγόμενη απογραφή έθεσε τη χώρα υπό Ευρωπαϊκή επιτήρηση, η εξεταστική επιτροπή για τα εξοπλιστικά πνέει τα λοίσθια, οι δε προεκλογικές εξαγγελίες περί καθημερινότητας, ακρίβειας, τιμών αγροτικών προϊόντων, πάνε περίπατο.....Δεν κυβερνάται έτσι η χώρα.

Ποια είναι τα σημεία που θεωρείτε ότι αυτός ο νόμος είναι ανεφάρμοστος;

Κατ' αρχήν να τον δούμε. Νομοσχέδιο δεν παρουσιάστηκε. Από αυτά που γενικώς ανακοινώθηκαν, σίγουρα η ονομαστικοποίηση των μετοχών για τις εισηγμένες στο Χρηματιστήριο εταιρίες είναι μη εφαρμόσιμο μέτρο κυρίως αν οι εταιρίες είναι ξένες. Οι παράκτιες Ευρωπαϊκές εταιρίες ή άλλες δεν μπορούν να ελεγχθούν. Η οικονομική αυτοτέλεια των συγγενικών προσώπων προκαλεί σύγχυση και νομικά προβλήματα. Οι μηχανισμοί ελέγχου δεν επαρκούν. Η χρονοβόρα και ασφυκτική γραφειοκρατία θα περιπλέξει ακόμη περισσότερο τα πράγματα. Αυτά προς το παρόν. Θα προκύψουν και άλλα όταν έλθει το Νομοσχέδιο στη Βουλή. Πολύ φοβάμαι ότι περισσότερα προβλήματα θα δημιουργήσει από εκείνα που φιλοδοξεί να λύσει. Ας περιμένουμε.

Πιστεύετε ότι υπάρχει σύγκρουσή διατάξεων με το ευρωπαϊκό Δίκαιο;



Βεβαίως. Ιδιαίτερα σε θέματα ανταγωνιστικότητας ελεύθερης διακίνησης και ατομικών δικαιωμάτων. Αυτό το σημείο αναδεικνύει με πόση προχειρότητα και άγνοια για το που βρίσκεται σήμερα η χώρα και κάτω από ποιες συνθήκες λειτουργεί στον πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εκτός και αν είμαστε εμείς οι έξυπνοι και όλοι οι Ευρωπαίοι βλάκες.

Το ΠΑΣΟΚ χαρακτήρισε αυτό το νομοσχέδιο «κατ' επίφαση αυστηρό» και «ανεφάρμοστο». Ωστόσο, παρότι ο κ. Παπανδρέου έχει στα χέρια του μια συγκεκριμένη πρόταση από ομάδα στην οποία συμμετείχατε κι εσείς προσωπικά, δεν είδαμε μέχρι σήμερα τις προτάσεις του κόμματός σας;

Σας επαναλαμβάνω νομοσχέδιο ακόμα δεν έχουμε δει. Εμείς έχουμε συγκεκριμένες προτάσεις για τη διαφάνεια και το βασικό μέτοχο και θα τις παρουσιάσουμε στη διάρκεια της συζήτησης στη βουλή.

Την επόμενη εβδομάδα το Συμβούλιο Κορυφής της Ε.Ε. θα κληθεί να αποφασίσει για την ημερομηνία έναρξης ενταξιακών διαπραγματεύσεων της Τουρκίας. Ποιες προϋποθέσεις θα πρέπει να έχει ικανοποιήσει η γείτονα χώρα για εμάς προκειμένου να πάρει το πράσινο φως από την Ε.Ε.;

Με την Ευρωπαϊκή Ένωση πετύχαμε τη συμφωνία του Ελσίνκι η οποία δέσμευε τη Τουρκία να επιδιώξει λύση για τη υφαλοκρηπίδα στο Αιγαίο μέχρι το Δεκέμβριο του 2004. Σε αντίθετη περίπτωση η συμφωνία καθόριζε ότι από κοινού Ελλάδα και Τουρκία θα προσέφευγαν στο Διεθνές δικαστήριο της Χάγης. Η Κυβέρνηση της Ν. Δημοκρατίας τη συμφωνία του Ελσίνκι την έθεσε στο περιθώριο με αποτέλεσμα να αποδευμευτεί η Τουρκία από τις υποχρεώσεις της.

Έτσι μένουν εκτός και τα άλλα θέματα στα οποία είχε αρχίσει η συζήτηση από καιρό, μεταξύ υπηρεσιακών παραγόντων των δύο Υπουργείων Εξωτερικών (περιουσίες Κωνσταντινοπολιτών, λειτουργία της Χάλκης, status Οικουμενικού Πατριαρχείου κ.λ.π).

Αντί όλων αυτών ο κύριος Καραμανλής δεσμεύτηκε δημοσίως ότι θα ψηφίσει για το καθορισμό ημερομηνίας έναρξης προενταξιακών διαπραγματεύσεων Τουρκίας - Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επισφράγισε δε



τη θέση του αυτή με τη γνωστή κουμπαριά με τον Τούρκο Πρωθυπουργό.

Εγκατέλειψε δηλαδή όλες τις θέσεις που είχε πετύχει η Ελληνική πλευρά και είναι έκθετος πλέον. Εκ των υστέρων τι να κάνει; Δυστυχώς για άλλη μια φορά είναι δέσμιος των αρνητικών για τα Ελληνικά συμφέροντα επιλογών του.

Που διαφέρει η στρατηγική των κυβερνήσεων Σημίτη από αυτών του Κ. Καραμανλή σχετικά με την Τουρκία και το ΠΑΣΟΚ είναι τόσο επικριτικό προς τη σημερινή κυβέρνηση; Δεν συμπίπτουν τελικώς, ως προς την ευρωπαϊκή προοπτική της γειτονικής χώρας;

Η εξωτερική πολιτική δεν είναι ναι ή όχι. Μακάρι να ήταν τόσο απλά. Είναι δεσμεύσεις, όροι, συμφωνίες, σκληρές διαπραγματεύσεις, συνεργασία με συμμαχικές δυνάμεις. Θέλει πολύ δουλειά και διπλωματικές ικανότητες, κύρος και συνεχή παρουσία η υπεράσπιση των εθνικών συμφερόντων.

Που τα είδατε αυτά από την Κυβέρνηση της Ν. Δημοκρατίας και από τον κύριο Καραμανλή;

Την επόμενη εβδομάδα εκτός από την απόφαση για τη μελλοντική σχέση Ε.Ε. -Τουρκίας, στο εσωτερικό έχουμε τη συζήτηση του προϋπολογισμού στη Βουλή: Πόσο βαραίνει η απογραφή σε αυτόν;

Η Αλογοσκοφικής εμπνεύσεως δήθεν απογραφή μας οδήγησε στην επίσημη δήλωση της εκπροσώπου του επιτρόπου κυρίου Αλμούνια, ότι « η τιμωρία της Ελλάδος είναι ο διασυρμός της». Ωραία τα κατάφεραν! Ταυτόχρονα η Ελληνική οικονομία είναι υπό επιτήρηση. Αυτό σημαίνει ύφεση, σκληρή λιτότητα διαρκείας, κρίση στην αγορά, ανεργία και ανασφάλεια για τους εργαζόμενους. Όπως καταλαβαίνετε η Ελληνική κοινωνία θα πληρώσει ακριβά τις κυβερνητικές επιλογές. Ο προϋπολογισμός αντανάκλα τη πολιτική σκληρής λιτότητας, είναι αντιαναπτυξιακός, κοινωνικά ανάλγητος, με απουσία επενδύσεων και εμπαιγμό δήθεν αυξήσεων και να σκεφθείτε ότι όλα αυτά, είναι μόνο η αρχή. Έρχονται και χειρότερα.

Τελικώς, μήπως οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ είχαν προχωρήσει και σε λογιστική αλλοίωση των πραγματικών στοιχείων της οικονομίας;



Οι Κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ λειτούργησαν με τα κοινοτικά δεδομένα. Με τα ίδια κριτήρια που μπήκαν οι άλλοι έντεκα στην ΟΝΕ και στο Ευρώ μπήκε και η Ελλάδα. Τα υπόλοιπα είναι για εσωτερική κατανάλωση. Δυστυχώς η Κυβέρνηση της Ν. Δημοκρατίας με την πρακτική της ζημίωσε τη χώρα, έπληξε το κύρος της και έδωσε δικαιώματα να χαρακτηριστεί η Ελλάδα «μαύρο πρόβατο» της Ευρώπης. Το αποτέλεσμα από όλα αυτά θα το νοιώσουν τελικά οι πολίτες στο πετσί τους.

Ποια είναι η δική σας εκτίμηση: Θα έχουμε τελικά συναινετική λύση για το πρόσωπο του Προέδρου της Δημοκρατίας;

Αυτό αναμένει ο κάθε λογικός Έλληνας και θα είναι και σύμφωνο στο πνεύμα του Συντάγματος. Το ΠΑΣΟΚ μένει πιστό στη συνταγματική επιταγή. Το απέδειξε αυτό με την ανάδειξη στο ύπατο αξίωμα του Κωστή Στεφανόπουλου.

Αναμένουμε από την Ν. Δημοκρατία και τον αρχηγό της μια πρόταση που να μη διχάζει και να εμπνέει τους Έλληνες. Ίδωμεν